

# 拐骗32年不予批捕,该就此画句号吗

被拐32年的广西男子曹平(化名)与家人相认后,家人想追究当年拐骗曹平的“养母”秦某英的责任。桂林市检察院认为,虽然秦某英涉嫌拐骗儿童,但本案已过追诉时效,不予批捕。这条消息被人民日报转发后,引来关注。

其实,此事件在今年9月份就已经进入公众视线,当时公众关注点是曹平反对亲生父母起诉拐走他的“养母”。可见,其亲生父母还是按照自己的意愿走了司法程序。可想而知,在这个前提下,三方所处的情感环境如何逼仄。而这种伦理困境,本就是所谓“养母”实为人贩子的秦某英一手造成。无论是出于打拐的公义,还是出于个体希望补偿巨大痛苦的朴素意愿,曹平家人对秦某英的责任追究,都是天经地义的。

然而,追诉时效的确是一个绕

对儿女被拐的家庭来说,“一定要找到你”和“绝不放过TA”是终其一生的诉求。无论是法理还是情理,都该看见和尊重这样的坚持

不过去的“门槛”——法定最高追诉期限为二十年。

应该看到,若是秦某英毫发未损,确实让受害家庭和社会公众意难平。作为拐骗者加收养者,秦某英的行为比一般意义上收养被拐儿童“养母”所为还要严重,并不能轻易“放过”。曹平表现柔肠应有苦衷,但在个人利益考量之外,还有人间公道在!

其一,在司法程序上仍有继续走一走的必要。依据法律精神,如果二十年后必须对涉嫌犯罪者进行追诉的,各级检察机关须报请最高人民法院核准。

12月18日,由于广西壮族自治区人民检察院维持了不批捕决定,曹平的父亲已经明确告知媒体,他们将向最高检申诉。此事结果如何,值得继续观察。显然,世道人心,理应支持曹家人的决不罢休。

此外,曹家人还向检察院提交了柳州市柳北区人民法院(2014)北刑初字第279号刑事判决书,称这起案件也涉及拐骗案件,并过了十年的追诉时效,但拐骗者被追究了刑事责任。

拐卖旧案并不少见,这一案例提供了更多“解题”路径,是值得司法机关认真审视的。其二,即便刑事

责任无法追究,追究民事责任,也是一个办法。拐卖人口犯罪,造成的家破人亡惨剧历历在目,人贩子偷走别人的人生,彻底改变一个人、一个家庭的命运,这样的罪恶罄竹难书。要求作出民事赔偿,并不过分。这也属于德恶的应有之义。

罪恶并不会随着岁月的流逝而消失,时间也很难冲淡一起人伦悲剧的底色。对儿女被拐的家庭来说,“一定要找到你”和“绝不放过TA”是终其一生的诉求。无论是法理还是情理,都该看见和尊重这样的坚持。

“打拐”道阻且长,在国家不断发力尤其是明确“买卖同罪”的大背景下,就如何更有力地惩治拐卖人口犯罪,以及如何在立法层面更好地帮助受害家庭维权,实有作出深度研究的必要。

现代快报评论员 戴之深

## 我说

## “顶格学霸姐”,一则专业自强的寓言

不久前,杭州电子科技大学电子科学与技术专业大四学生补星莹登上新浪微博热搜榜,以“49个满绩,发SCI论文,拿竞赛国奖,担纲企业项目主力”的全能表现保研清华大学,引发网友“顶格学霸姐”的称赞。谁能想到,补星莹求学的这个专业,在几年前刚刚经历前所未有的“生存危机”。(12月20日中国教育报)

“顶格学霸姐”竟然来自三年前岌岌可危的专业,这本身就是高等教育改革的生动寓言。2018年,杭电

宣布“将砍掉53个专业中的11个低效本科专业”,“砍专业率达20%”的做法引起广泛关注。与此同时,剩下的电子科学与技术专业,在“砍专业”大潮下也感受到了迫在眉睫的危机。回头看来,从当年优化专业布局果断砍专业,到如今专业布局更合理、表现更硬核,这背后是“让专业香起来”的需求在发力,本质上说,还是学科专业走上“改革自强之路”的逻辑在说理。

高校专业设置,有两个心照不宣

的积弊:一是易生难死,开设了的专业很少有主动“寿终正寝”的;二是痴迷风口。新专业成了“追风少年”,周顾能力和前景,只图占位和跟风。主动砍掉“低效本科专业”已经很难,更不要说常态化对所有专业效能进行动态跟踪考核。从这个意义上说,杭电电子科学与技术专业本身或许就是“鲶鱼效应”的获益者。学生因综合实力出众而“出圈”,是专业“化危机为动力,从濒危到强劲”改革的缩影。这背后,是科研育人、专业育

人、实践育人的澎湃动力在赋能。

专业是本科教育的压舱石,育才才是专业建设的命根子。此前,国务院发布《关于印发“十四五”就业促进规划的通知》,明确提出“优化高校学科专业布局,及时减少、撤销不适应市场需求的专业”。显然,不仅教育主管部门要审计考核,每个学校都该有笔明白账,让学科专业建设更实在些、更高质量些。

一句话,学生要努力,专业更要自强。  
南通 邓海建



国内统一连续出版物号  
CN 32-0104

邮发代号  
27-67  
主办  
江苏凤凰出版传媒集团  
出版  
江苏现代快报传媒有限公司

地址  
南京市洪武北路55号置地广场  
邮编  
210005  
网址  
现代快报网 www.xdkb.net  
传真  
025-84783504  
24小时新闻热线  
025-96060  
本报员工道德监督电话  
025-84783501

今日值班  
张青  
头版责编  
左娜  
版式总监  
沈明

零售价每份1.5元

福彩专区

# 泰州第2021136期双色球二等奖得主 你在哪里?

11月28日晚,福彩双色球第2021136期开奖结果为红球02、06、09、15、19、28,蓝球16。泰州海陵区东河阳光十字路口第32120172福彩投注站中出2注二等奖,奖金22.79万多元。至今,幸运彩民仍未现身兑奖。泰州福彩面向社会,发出急切呼唤:泰州第2021136期双色球二等奖得主,你在哪里?

经检索,中奖彩票为一张10注号码的机选彩票,购票日期为11月28日下午,该彩票共中得2注二等奖,总奖金为22.79万多元。因此,凡当天在泰州海陵区东河阳光十字路口第32120172号投注站购买过双色球第2021136期彩票的彩民朋友,一定要赶紧仔

细核对手中的彩票。如若发现中奖,请尽快到福彩中心办理相关兑奖手续。

根据《彩票管理条例实施细则》第43条规定,彩票中奖者应当自开奖之日起60个自然日内兑奖。最后一天为《全国年节及纪念日放假办法》规定的全体公民放假的节日或者彩票市场休市的,顺延至全体公民放假的节日后或者彩票市场休市结束后的第一个工作日。如果逾期未及时兑奖,那么这两注大奖将会成为弃奖,奖金全部纳入彩票公益金。

特别提醒广大彩民,购彩后不仅要及时核对号码,关注兑奖时间,还要着重保管好手中的彩票,这是兑奖唯一凭证。 泰彩

## 彩市公益行

## 无锡“福彩·爱基金” 万元爱心款资助重症男孩

13岁的小东即将升入初二,一场突如其来大病让他暂时离开了心爱的校园。今年8月20日,小东因发热被送到医院检查,被确诊为急性淋巴细胞白血病,一家人为小东治病花光了家中的所有积蓄。日前,无锡福彩在接到小东母亲的求助后,由爱心大使32020369福彩投注站销售员陈建华为他们送上一万元的爱心款,也祝愿小东能早日康复。

之前,小东在上学时只是感觉到腿疼,刚开始以为是运动劳累所致,后来身体感觉严重不适并引起发热,被送往医院检查时发现白细胞很少,紧急住院后再次进行了一系列检查化验,最终被确诊为急性淋巴细胞白血病,小东的父母随即把他送往苏州治疗。小东的父亲说:“从被确诊至今一直在医院

治疗,需要25个疗程,花费很大,多的时候每天要八九千,少时也要两三千,现在已经花费四十余万元了。”

小东在学习上成绩优异,还曾在无锡市举行的毛笔书法比赛中收获金奖,在全国“语文杯”作文比赛中获得金奖,现在因为生病所有的课程学习一直处于停滞的状态。小东的母亲是一名教师,父亲在公司做检测,为了更好地照顾小东,小东的母亲只能请长假在苏州租房子照顾小东,本来生活美满的家庭因孩子遭遇大病而面临困境。

无锡“福彩·爱基金”在接到求助后,第一时间为这个家庭送去了一万元爱心款,给这个不幸的家庭带来了福利彩票和社会大家庭的阵阵暖意。 锡文

## 彩市万花筒

## 寒冬不减南通彩民投注热情 玩快乐8和“3D”游戏收获颇丰

阵阵寒潮南下,却挡不住江苏彩民投注福利彩票的热情,南通的两位彩民在快乐8和“3D”游戏的投注中都有收获,分别捧回奖金30.26万元、20.8万多元。

在办理兑奖时,胡先生告诉工作人员,自己从没想过会中大奖,对于快乐8游戏还在探索中,就一下中了30万多,感觉像做梦一样,下一步准备挑战“选十”玩法,期待再次邂逅大奖。

### 南通“3D”高手斩获奖金20.8万元

福彩“3D”游戏第2021333期开奖号码为“4、9、4”。

12月14日,南通市福彩中心兑奖处迎来一位熟悉的面孔——王女士。她堪称福彩“3D”游戏高手,近年来已经多次现身兑奖处。这次,又中得了该期3D单选200注,奖金合计20.8万元。

“3D”玩法简单易中奖,我比较钟情于它。”王女士低调地说,“我现在让站点分开开票,省得跑到市中心来兑奖,不过这次奖金比较多,还是得过来一趟。”一边办理着手续,她一边笑着告诉工作人员:“最近我换了一种思路购彩,只买单选,将选中的号码在每个数位上都买一遍。这样中得奖金很可观,至于中不中,就看运气了。我买‘3D’真的还可以,属于常买常中型。”

福彩“3D”游戏玩法多、乐趣多,颇受广大彩民的喜爱。在此,也提醒大家在参与体验各种彩票玩法的同时,要注意理性购彩、量力而行。 通彩



扫码关注江苏福彩官方微信,了解更多精彩

### 南通彩民凭借10元 喜中快乐8奖金30.26万元

12月11日晚,福彩快乐8游戏第2021331期开奖,南通海安市城东镇编号为32060333的福彩投注站传来喜讯,彩民胡先生凭借一张10元“选九”单式票喜中1注“选九中九”玩法,单注奖金30万元,同时还中了1注“选九中八”和3注“选九中七”玩法,最终收获奖金30.26万元。

据了解,胡先生来南通务工将近一年多的时间,空闲之余喜欢购买彩票。此前,他购买双色球已有十几个年头,是位不折不扣的双色球铁粉。最近,在彩友的推荐下,胡先生开始尝试玩法丰富的快乐8游戏。起初他还为了“摸不着头脑”,便跟着彩友尝试“选五”玩法,每次投注10~20元左右。慢慢地,他对快乐8游戏产生了浓厚的兴趣,便开始挑战自己,研究号码走势,自选号码投注,玩法也从相对简单的“选五”升级到“选九”。两个多月后,胡先生便迎来了他人生中第一笔丰厚的幸运奖金。

现代快报旗下媒体原创内容著作权,均属江苏现代快报传媒有限公司所有。为维护自身版权利益,制止非法转载行为,声明如下:

1 任何单位或个人,在任何公开传播平台上使用著作权归属于现代快报原创内容的,必须事先取得书面授权; 2 本报欢迎合作,但对侵犯本报著作权权益的违法行为,将采取一切合法措施,追究行为人的侵权责任; 3 欢迎读者提供侵权线索:法律顾问曹骏律师(025-84728578);版权合作:快报总编办(025-84783580)。

本报法律顾问 江苏曹骏律师事务所 曹骏律师